

## От всей души

Я. Курьянов Иван Григорьевич, от всей души хочу поблагодарить за помощь ребят из СПТУ-17. Мне 83 года, я инвалид войны II группы, поэтому сам копать огород не могу. Моей жене 73 года, ей тоже с этой работой не справиться. Вот и пришлось мне идти в

училище, просить, чтобы нам оказали помощь. Выслушали меня там и спросили, когда ко мне прийти.

И вот ребята пришли. Это были учащиеся группы № 56, а с ними мастер И. В. Фокинцев. Работали они быстро, старательно. Большое им всем спасибо.

## ПАМЯТЬ

46 лет отделяет нас от солнечного майского дня, когда прозвучало долгожданное слово «Победа!». 9 мая 1945 года навсегда войдет в историю нашего государства. Сейчас страна переживает сложный этап: слишком многому мы перестали верить, слишком много оказалось «белых» пятен в истории.

Сегодня мне хочется рассказать вам об одном уникальном документе, попавшем в фонды музея. Это — «Отчет о поездке благодарных детей на могилу своего отца, воина, похороненного на войне с и о и кладбище в поселке Вайтале Липайского района Латвийской ССР». Передал его племянник Константина Александровича Киселева, погибшего 22 февраля 1945 года, Мария Федоровна, живущая в с. Беранки.

Может быть, кому-то покажется странной необходимость создания такого отчета перед матерью, родная семья хранит память о предыдущих поколениях. Нельзя расценивать появление этого документа как дань бывшей моде, надо увидеть в нем искреннее стремление сберечь память об отце, погибшем при защите Родины.

Безусловно, короткая статья не позволяет полностью привести материал, но выдержки помогут раскрыть его суть.

...Поездка детей на могилу отца состоялась в 1985 году. Мысль о ней жила в сердце каждого из них. Установлено место захоронения, мать благославляет детей. Через 40 лет состоялась встреча. Пожилились взрослые дети: мальчик 45-летнего отца и 6 тысячам советских воинов в далеком крае.

Вот что пишет дочь, Зоя Константиновна: «Мой отец похоронен с почестями на кладбище военных героев. Я счастлива, что соприкоснулась с ним. Чувство — непередаваемое. Такое на расстоянии не приходит. Его надо испытать».

Далее следует подробный рассказ в форме дневниковых записей, охватывающий период с конца июля и до 24 августа.

Трудно передать чувства, которые испытывали дети на могиле отца. Много было пролито слез. Сколько бы могли рассказать ему его уже немолодые дети! Но надгробная плита навеки скрыла родной облик.

А мне хочется привести небольшой факт, свидетельствующий о внимании местных жителей к братской могиле.

Побывав на месте захоронения отца, провели там почти весь день. Киселевы возвращаются в Липаю. Однако было принято решение вновь поехать на могилу. «... Подходим мы к титанке, а наши цветы, что возложили накануне, не дежят, а стоят с стеллених банках с водой. Этого никак мы не ожидали. Взоймошала нас до слез забота доброго человека. Ведь никому не было известно, что мы сюда вернемся. Совсем чужие нам люди, а болит у них сердце о защитниках Родины. Как будто отец позвал нас прийти, порадоваться, как обещается здесь их покой. Этот наш второй приезд был необходим для того, чтобы, уезжая, мы уехали с собой веру в доброту латвийцев, но благодарных людей...»

Вспомнились по дороге дети Константина Александровича, дочь написала подробный отчет о поездке и отравила матери — «скорю нашего рода».

Нельзя забыть строки в годы испытаний, но нельзя и измерить глубину любви и верности, что отличает эту семью. Спасибо им, что чтут память о своем отце, великий покой Марии Федоровны, что сумели воспитать таких детей, сохраняющих в них благодарную память.

Л. МАРЧЕНКО,  
младший научный сотрудник музея.